

新民·环球

本报国际新闻部主编 | 第 586 期 | 2018 年 8 月 30 日 星期四 本版编辑:张颖 编辑邮箱:xmhw@xmwb.com.cn

不择手段飞速积累财富 “裙带资本主义”渗透各领域 印度新贵富豪:血管里流淌着腐败

文 / 玖田

中产阶级夫妇为了让孩子获得最好的教育绞尽脑汁择校,新婚夫妇为了建厕所闹离婚……近年来大批印度电影让世人见到了普通印度人的生活日常。但在印度,也有一些人过着极其富足无忧的生活,他们是处于印度社会“金字塔”顶端的亿万富翁。

与其他国家任何一个时代的富豪相比,印度的亿万富豪积累财富的速度更快。而这已经成为印度经济高速增长背后的一个隐患。

身负各种罪名 大亨出逃海外

一个矮个子的男人低着头,快速走过伦敦老康普顿街。显然他并不想让人注意到自己。但坐在酒吧窗口的阿努维布·帕尔却很快认出了这个男人。“几乎所有的印度报纸都登了他的照片。”帕尔知道,这个男人正是逃出印度的珠宝大亨尼夫拉·莫迪。

48 岁的尼夫拉·莫迪是印度珠宝品牌妮华·莫迪的创始人,以 17.5 亿美元的身价登上 2017 年印度富豪榜,排名第 85。但今年年初,他卷入了印度历史上最大的一桩金融欺诈案。有消息称,在长达 7 年的时间里,尼夫拉·莫迪伙同其他商人,勾结印度第二大有银行旁遮普国家银行中的两名管理人员,欺诈了银行 18 亿美元。但在印度中央执法局宣布冻结其旗下公司的股份、基金,没收其名下的豪车,司法部门提出刑事诉讼前,尼夫拉·莫迪已经外逃。6 月,他向英国申请政治庇护,甚至加入了伦敦一个臭名昭著的兄弟会——印度亿万富翁俱乐部。

身负罪名、流亡海外的印度“迷途大亨”不止尼夫拉·莫迪,其中最显眼的莫过于被称为印度“黄金时代之王”的维贾伊·马尔雅。

梳着鲑鱼头、生活奢华的马尔雅一度是印度航空业巨头和酒业大亨,是印度最著名的实业家之一,旗下有翠鸟航空公司和翠鸟啤酒。2002 年,马尔雅进入印度联邦院,成为印度民航部咨询委员会和商务常务委员会委员。但 2012 年,翠鸟航空公司破产,留下了 15 亿美元的债务和大批愤怒的失业员工。2016 年,印度当局指控马尔雅金融违规且故意欠款。但马尔雅却悄悄地登上了飞往英国的飞机,不仅否认自己违法,甚至指责印度政府对他进行了“政治迫害”。

经济迅猛增长 贫富差距巨大

印度如今是世界上经济增长最快的主要经济体之一。在过去 20 年里,印度的经济增速超过了历史上任何一个时期,数亿印度人摆脱了



印度新建的豪宅与贫民区破旧房屋形成对比 本版图片 G1



尼夫拉·莫迪是印度百姓痛恨的“蛀虫”

贫困。但根据瑞士信贷的研究,2016 年,只要拥有 32892 美元资产,就可以进入印度 1% 的最富裕阶层,收入最高的 10% 人口拥有印度全国 55% 的财富,这一比例在世界大国中是最高的。而处于社会最底层的 50% 的人口所持有的财富从 1980 年的 23% 骤降至 2014 年的 15%。

统计数据显示,印度社会“金字塔”顶端拥有的财富,过去 30 年出现了惊人的爆炸式增长。上世纪 90 年代中期,仅有 2 名印度人上榜《福布斯》亿万富豪排行榜,他们的身价总额为 30 亿美元。据《福布斯》杂志统计,如今印度亿万富豪人数不断增加,2016 年到 2018 年这三年间,印度的亿万富豪人数就增长了 35 人。去年,印度的亿万富翁拥有的财富总量达到 4400 亿美元。然而,印度的人均年收入才区区 1700 美元。

2009 年,印度首富穆克什·安巴尼耗资 75 亿美元,花费 7 年时间建造的全世界最昂贵的私人豪宅“安迪亚”在印度首都孟买完工。财大气粗的安巴尼为这栋 27 层楼豪宅装上了 9 部电梯,设计了 160 个停车位、3 个直升机停机坪、一个室内足球场,并雇了 600 人负责豪宅的正常运作和保洁工作。与之形

成鲜明对比的,是孟买的半数人口仍住在贫民窟里,而安巴尼极尽奢华的豪宅显然放大了印度社会这种巨大的贫富差距。

英国《卫报》评论称,考虑到印度仍然处在经济发展的初级阶段,印度正在以其他国家大约 8 倍的速度“制造”出更多的富豪,而且这群印度新贵事实上比任何一个国家任何一个时代的富豪都要更快且更多地积累财富。

政商疯狂勾结 银行坏账惊人

这种旋风式的经济增长方式制造了太多的问题:财富分配极为不均、贫富差距日益加剧、腐败问题滋生、银行坏账爆仓……

在 2014 年的大选中,自称“贫穷的茶商之子”的纳伦德拉·莫迪胜出,成为印度总理。他向印度选民承诺,要结束过去十多年来困扰印度社会的腐败问题。但想要兑现承诺,莫迪还有太多的事要做,首先就是通过漫长而艰巨的引渡程序终结马尔雅、尼夫拉·莫迪这样的人在海外悠闲富有的逃亡生活。

英国《卫报》分析认为,印度社

会腐败滋生现象由来已久,企业需要通过贿赂手段获得最基本的国家服务。但与本世纪头十年里印度社会的丑闻泛滥相比,过去的那些腐败问题都不值得一提。如今通过裙带关系,商人给予政客巨额回扣,政客则帮助企业逃避法律约束、获得土地、赢得合同,“裙带资本主义几乎渗透到了印度国民生活的所有领域。”

由于进入印度联邦院不需要参加竞选,只要议员投票通过或议会主席提名即可,一些商人开始主动涉足政治,就像马尔雅那样,通过不法手段进入印度联邦院,企图影响政策、控制政府,为自己的生意牟利。同时,通过从商人那里筹集资金参加大选,政客也开始变得富有。

腐败的“蛀虫”也将印度高速发展的经济“啃”出了空洞,尤其是印度银行的坏账问题已经到了病入膏肓的地步。有数据显示,2017 年印度银行至少有 1500 亿美元不良资产,其中有一大笔是由于大企业赖账不还。除了尼夫拉·莫迪、维贾伊·马尔雅,印度最大的私营水电企业捷波集团被曝欠债约 95.86 亿美元,印度艾萨石油公司更是欠下了 125.9 亿美元的债务……印度银行业的坏账率从 2013 年的 3% 飙升至如今的 9.6%,仅次于意大利。

“让印度的富翁们守规则,将是一场持久战,是我们面临的巨大挑战之一。”位于孟买的一家印度智库的负责人鲁本·亚伯拉罕说道。

逃亡伦敦的马尔雅如今依然过着富足的生活。住着一幢联排别墅,别墅前的道路上停靠的是劳斯莱斯、宾利等豪车。家里雇有佣人,浴室装修得金碧辉煌,连水龙头都是金灿灿的。马尔雅留着齐肩长发,戴着金手镯,耳朵上是镶有巨大钻石的耳钉。说起印度经济的高速增长和新贵频出,马尔雅叹了口气说:“印度的血管里流淌着腐败。这不是一夜之间就能改变的。”

相关链接

印度首富安巴尼成为亚洲第一人

今年 8 月,印度信实工业集团董事长穆克什·安巴尼财富以 501 亿美元超过中国的马化腾,成为亚洲新首富。

安巴尼旗下的信实工业集团涉足的领域广泛,从石油化工到电信无所不包。他曾因为建造世界最昂贵的 27 层豪宅“安迪亚”(见下图)而成为焦点,但此后他又因顾虑风水不佳,怕会给自己带来厄运,而放弃了这栋豪宅。

他的这栋“全球头号豪宅”从建设之初就招致各方非议。先是被曝出这块地挪用了教育用地,后来又被批过于“炫富”且装修风格俗不可耐。



数万富豪出走 莫迪誓言追逃

据印度《经济时报》报道,自 2014 年以来,已有近 2.3 万名资产超过百万美元的富翁离开了印度,印度在全球富翁外流排行榜上居首位。

摩根士丹利对全球 15 万百万美元富翁进行的调查显示,有 2.1% 的印度受访者离开了自己的国家。仅 2017 年,就有 7000 人“逃离”。

从 2014 年至今,新的税法、废钞运动,及对不良贷款的严查令印度不少富翁出走他国。仅仅 2017 年,就有 7000 人携难以明说的巨款外逃,英国、迪拜和新加坡是他们最热衷的目的地。

为此,印度总理莫迪打出反腐牌,誓言“找回流向海外的每一分黑钱”,列出黑名单追讨“黑钱”,拟定“禁飞”名单防止故意违约或是有能力但拒绝还贷的企业负责人出走。